

2023 北京丰台高三（上）期中

语 文

2023.11

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1—5 题。

材料一

能源是人类社会赖以生存和发展的重要物质基础。经过适当的转换，从能源中可以获得人们所需的多种形式能量来为生产或生活服务。核能是被人类发现比较晚的一种能量形式，但已在世界能源供应中占有十分重要的地位。

根据能源被使用的广泛性和技术成熟程度，可将能源分成常规能源和新能源两类。其中，已被人类广泛利用并在人类生产和生活中起重要作用的能量资源，称为常规能源，通常是指煤炭、石油、天然气、水力能等；而开发利用较晚、有待于进一步研究发展的能量资源称为新能源。相对于常规能源而言，在不同的历史时期和科技水平下，新能源有不同的内容。在我国，新能源通常指核能、太阳能、风能、地热能、氢能等；但在发达国家，核能已被大规模利用，被视为常规能源。

世界各国常规能源的资源量和储采比差别很大。从世界范围来看，以现有开采速度，石油可供开采约 57 年，天然气可供开采约 56 年，煤炭可供开采 110 年；而我国这三种主要化石能源的可开采年限，分别只有 11 年、29 年和 31 年。与此同时，大量化石能源的开采利用产生大量的污染排放，是造成大气污染、酸雨、全球气候变暖、大气臭氧层损毁等环境问题的主要原因。因此，寻求替代常规化石能源的工作一直受到重视，目前看来，核能是唯一能大规模替代常规化石能源的新能源。

目前，我国发电总量已居世界首位，其中化石燃料发电量占 78%，在世界各国中占比最高；水电约占 17%，核电只占 1.9%，太阳能、风能以及其他可再生能源加起来约占 3%。其他国家则各有特点：水电方面，巴西占比最高，达 75%；核电方面是法国占比最高，达 72%；而太阳能和其他可再生能源发电，占比较高的 是西班牙、德国和意大利。

材料二

核聚变反应主要源于氘-氚的热核反应。氘可取自海水，氚可用锂制造，因此聚变燃料主要是氘和锂。海水中氘的含量为 0.03g/L，据此估计世界上氘的储量约 40 万亿吨；地球上的锂储量虽比氘少得多，也有 2000 多亿吨。这些聚变燃料所释放的能量比全世界现有能源总量所含的能量大数十万倍。按目前世界能源消费水平，地球上可供原子核聚变的氘和锂，能供人类使用几百年。如果人类实现了氘-氚的可控核聚变，核燃料就可谓取之不尽、用之不竭了，人类就将从根本上解决能源问题，这正是当前核科学家们孜孜以求的目标。

核能发电是相对清洁的电力生产方式。核能发电可以大大减少燃煤用量，从而减少硫氧化物、氮氧化物和烟尘等大气污染物排放，尤其是减少二氧化碳等温室气体的排放。例如在美国，1975~1995 年的 20 年间，因为发展核电而减少了 16 亿吨二氧化碳和 6500 万吨二氧化硫排放。把核电作为主要能源的法国，拥有优良的空气质量。在国外，有的核电厂位于大城市附近，有的位于游览区，核电站周围有人居住、游

泳、放牧、钓鱼。由此可见，发展核电更有利于保护环境。

核能发电是相对经济的发电方式。世界上拥有核电的大多数国家的统计资料表明，虽然核电厂的比投资（每单位生产能力投资数）高于燃煤电厂，但由于核燃料成本显著低于燃煤成本，这就使得核电厂的总发电成本已低于燃煤电厂。当前，核电在促进国家能源结构优化调整，保障能源安全，推动相关产业优化升级，促进国民经济发展方面发挥着重要作用。

材料三

据统计，我国主要能源的基础储量为：石油24亿吨、天然气31000亿立方米、煤炭1145亿吨；但若以人均拥有量来衡量，中国却是资源贫瘠国。人均石油储量只有1.6吨，人均天然气储量2300立方米，人均煤炭储量88吨，分别只相当于世界人均值的5%、8%和70%。

我国是世界上少数以煤炭为主要能源的国家，煤炭消费约占全部能源消费总量的70%。能源供应过分依赖煤炭，环境污染问题十分严重。大量消费煤炭，特别是以直接燃烧方式消费煤炭，是造成大气环境污染的主要原因。有资料表明，大气中90%的二氧化硫和70%的烟尘排放是燃煤造成的。另外，我国的煤炭资源主要呈现为“北多南少，西多东少”的分布状态：石油和天然气资源主要集中在东北、柴达木盆地、准噶尔盆地、四川盆地、渤海湾、北部湾、东海和南海等地区，而经济发达地区和人口密集区则主要集中在东南沿海、华北、华中地区，因此“北煤南运”“西气东输”的局面长期存在。

核电是目前技术条件下可以大规模替代常规化石能源的新能源，已被世界各国广泛使用。尽管我国已加快了核电发展步伐，但与发达国家核电所处的地位相比还有很大差距，也与我国社会经济发展对能源的需求不相适应。

（取材于周乃军、乔旭斌的相关著作）

1. 根据材料一，下列有关能源的表述，正确的一项是（3分）

- A. 核能是人类当前发现的最新的一种能量形式，受到各国重视。
- B. 能源分为常规能源和新能源两大类，均已被人类广泛利用。
- C. 相对于常规能源，新能源在人类生产生活中起着更重要的作用。
- D. 目前，欧洲一些国家已经较多采用核能、太阳能进行发电。

2. 根据材料二，下列有关核能发电的表述，不正确的一项是（3分）

- A. 核聚变反应的主要原料源于海水，意味着核燃料取之不尽，用之不竭。
- B. 目前人类尚未实现氘-氚的可控核聚变，尚未从根本上解决能源问题。
- C. 核能发电较为清洁环保，在不少国家核电发展进程中有助于环境保护。
- D. 发展核电可以推动相关产业的发展，对国民经济的发展起到积极作用。

3. 根据材料三，下列有关我国能源发展现状的表述，不正确的一项是（3分）

- A. 我国煤炭储量丰富，但能源供应过分依赖煤炭，导致人均拥有资源不足。
- B. 减少以直接燃烧方式消费煤炭，能够减轻因燃煤而造成的大气环境污染。
- C. 从地域分布状态来看，我国能源分布与东南经济发达地区的需求不匹配。
- D. 目前我国核电发展步伐还不够快，与发达国家相比核电地位仍相对较低。

4. 根据以上三则材料，下列有关我国未来能源发展的推断，不正确的一项是（3分）

- A. 从可开采年限来看，我国化石能源多年后将会面临枯竭，发展前景堪忧。
- B. 使用化石能源不可避免会导致环境污染，化石能源终将被核能完全替代。
- C. 加大核能的开发和利用，可逐渐降低煤炭在能源消费结构中所占的比重。
- D. 为解决能源分布不均问题，应在东南沿海等经济发达地区加快核电发展。

5. 请综合以上三则材料，简要说明我国为何要加快核电发展。（6分）

二、本大题共 6 小题，共 28 分。

阅读下面文言文，完成 6-10 题。（18 分）

公讳殊，字同叔，姓晏氏。公生七岁，知学问，为文章，乡里号为神童。故丞相张文节安抚江西，得以公闻。真宗召见，既赐出身^{【1】}。后二日，又召试诗赋论，公徐启曰：“臣尝私习此赋，不敢隐。”真宗益嗟异之，因赐以他题。今天子为皇太子，公以户部员外郎充太子舍人，公既以道德文章佐佑东宫，真宗每所谘访，多以方寸小纸细书问之，由是参与机密，凡所对，必以其稿进，示不泄。其后余悉阅真宗阁中遗书，得公所进稿，藏之禁中，人莫之见也。

初，真宗遗诏：章献明肃太后权听军国事。宰相丁谓、枢密使曹利用各欲独见奏事，无敢决其议者。公建言：群臣奏事太后者，垂帘听之，皆毋得见。议遂定。乾兴元年，拜右谏议大夫，上疏论张耆不可为枢密使，由是忤太后旨。罢留守南京，大兴学校，以教诸生。自五代以来，天下学废，兴自公始。明年，迁尚书左丞。太后谒太庙，有请服袞冕者，太后以问公，公以《周官》后服对。

赵元昊^{【2】}反，师出陕西，天下弊于兵。公数建利害，请罢监军^{【3】}，无以阵图授诸将，使得应敌为攻守，及制财用为出入之要，皆有法。天子悉为施行。自宫禁先，以率天下，而财赋之职悉归有司。卒能以谋臣元昊，使听约束，乃还其王号。

公为人刚简，遇人必以诚，虽处富贵，如寒士樽酒相对，欢如也。得一善，称之如已出，当世知名之士如范仲淹、孔道辅等，皆出其门。及为相，益务进贤材，范仲淹、韩琦、富弼皆进用，至于台阁，多一时之贤。天子既厌西兵，闵天下困弊，奋然有意，遂欲因群材以更治，数诏大臣条天下事。方施行，而小人权倖皆不便。明年秋，会公以事罢，而仲淹等相次亦皆去，事遂已。

其为政敏，而务以简便其民。其于家严，未尝为子弟求恩泽。其在陈州，上问宰相曰：晏某居外，未尝有所请，其亦有所欲邪？宰相以告公。公自为表，问起居而已。

公既乐善而称为知人，士之显于朝者，多公所荐达，可谓贤也已。

（取材于《欧阳修集》）

注释：【1】赐出身：赐同进士出身。【2】赵元昊：即李元昊，宋赐赵姓，封他为夏国王。【3】监军：宋代以宦官监督主帅的军政制度。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3 分）

- A. 太后权听军国事 听：处理
- B. 公数建利害 建：陈述
- C. 以率天下 率：率领
- D. 数诏大臣条天下事 条：分析

7. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3 分）

- A. 因赐以他题 遂欲因群材以更治
B. 无敢决其议者 士之显于朝者
C. 无以阵图授诸将 宰相以告公
D. 天下弊于兵 其于家严

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 又召试诗赋论
又召他来试着谈论诗赋
B. 卒能以谋臣元昊
最终得以用计谋使元昊臣服
C. 会公以事罢
正赶上晏公因事被罢官
D. 而务以简便其民
致力于用简明的政令方便百姓

9. 根据文意，下列理解和推断，不正确的一项是（3分）

- A. 晏殊少年神童，后被丞相张文节推荐入朝，得皇帝赏识。
B. 晏殊辅佐东宫太子，因为有功，得以参与朝中机密大事。
C. 晏殊建议垂帘听政之举，对稳定朝中局势起到了作用。
D. 晏殊处理政事得当，深受天子信赖，其建议多被采纳。

10. 欧阳修在文章结尾评价晏殊“可谓贤也已”。除了知人荐才，晏殊的“贤”还体现在哪些方面？请结合全文，用自己的话加以概述。（6分）

11. 阅读下面四则材料，按要求回答问题。（10分）

①子曰：“士志于道，而耻恶衣恶食者，未足与议也。”（《论语·里仁》）

②曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”
(《论语·泰伯》)

③子贡问曰：“何如斯可谓之士矣？”子曰：“行已有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣。”曰：“敢问其次。”曰：“宗族称孝焉，乡党称弟焉。”曰：“敢问其次。”曰：“言必信，行必果，硁硁然小人哉！——抑亦可以为次矣。”曰：“今之从政者何如？”子曰：“噫！斗筲之人，何足算也？”
(《论语·子路》)

④（文天祥）南乡拜而死。数日，其妻欧阳氏收其尸，面如生，年四十七。其衣带中有赞曰：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事，而今而后，庶几无愧。”（《宋史·列传·卷一百七十七》）

(1) 请用自己的话写出③中“行已有耻，使于四方，不辱君命”的大意。（2分）

(2) 请依据①—③，说说怎样才能称为“士”。(4分)

(3) 你认为文天祥能否能称为“士”？请从上述材料中找出依据，并简要解释。(4分)

三、本大题共4小题，共20分。

阅读下面诗歌，完成 12-14 题。（共 12 分）

倚楼二首（其二）

高启^{【1】}

漠漠疏烟丹树开，火^{【2】}经城苑减楼台。
雨初过处千山出，人正愁时一雁来。
秋色自随砧杵动，夕阳又被鼓钟催。
诗成未尽登临意，独向苍茫首重回。

注释：【1】高启：元末明初著名诗人，文学家。【2】火：战火。

12. 以下对诗歌的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. “漠漠”句，写诗人倚楼时所见，疏烟漠漠，秋重枫红。
- B. “火经”句，诗人联想到战火，感慨城苑楼台遭受破坏。
- C. “雨初”二句，写诗人赏雨后青山，愁正浓时见雁飞来。
- D. “秋色”二句，诗人感叹军鼓声扰破捣衣声，难得安宁。

13. 以下对诗歌的赏析，不正确的一项是（3 分）

- A. 首联意境迷离荒寂，低沉伤感，奠定全诗情感基调。
- B. 颔联两句情景交融，画面充满动感，富有情致韵味。
- C. 颈联两句运用通感，诉诸视觉听觉，营造清秋氛围。
- D. 尾句以再回首望向苍茫作结，意蕴深厚，余韵悠长。

14. “诗成未尽登临意”。本诗表达了诗人怎样的“登临意”，请结合全诗分析。（6 分）

15. 在横线处填写作品原句。（8 分）

（1）子曰“不学诗，无以言”，古人写诗经常引用《诗经》中的诗句，如曹操《短歌行》中的
“_____，_____”。

（2）电影《长安三万里》中引用了很多诗句，如“李白斗酒诗百篇，长安市上酒家眠。天子呼来不上船，自称臣是酒中仙”（杜甫《饮中八仙歌》），又如“_____、_____，_____，与尔同销万古愁”（李白《将进酒》），塑造了诗仙李白嗜酒豪放的形象。

（3）尊师重道是中华民族的优良传统。韩愈在《师说》中认为“三人行，则必有我师”，无论对方长幼尊卑，都要虚心向他学习，原因是“_____，_____”。

（4）“中国十一世纪的改革家”王安石在《答司马谏议书》中写道：“_____，_____，是而不见可悔故也。”用盘庚迁殷的典故，表明自己不会因反对意见而放弃变法的决心。

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面作品，完成 16—19 题。

近乡情更怯

①唐天宝三载（744 年）正月初五，是诗人贺知章离开长安告老还乡的日子。《新唐书·贺知章传》记载：“既行，帝赐诗，皇太子百官饯送。”放眼整个大唐帝国，乃至整个中国古代诗歌史，似乎都很难找到哪一位诗人有过如此完美的人生结局，不独完美，而且完整：三十六岁中状元郎，顺利入仕，宦海畅游五

十载，几乎没有呛过一口水，现如今又以高龄全身而退，更不可思议的是，还乡不久他就寿终正寝了，而此时留下的生平绝笔《回乡偶书》也成为其传世之作。这样完整的生命与文学年谱，我们确实很难在文学史上尤其是诗歌史上找到先例。“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。儿童相见不相识，笑问客从何处来。”（《回乡偶书》其一）如此平淡无奇、童趣稚拙的诗句，只能出自这位见惯了风云的老者之手，在扮演过“诗狂”“书狂”“酒狂”等诸多角色，卸下了各种精神面具和伪装之后，诗人也卸下了繁复冗赘的语言技艺，回到了真实无碍的拙朴状态里。《回乡偶书》是贺知章的生命执念，是他深思熟虑的人生总结。

②我们在贺知章身上看见了中国古代文人命运的极端性一面，或者说，贺知章的命运暗合了所有诗人（甚至是所有人）对自我命运的先期预设，而真正修成这一正果的人少之又少。

③读书，入仕，立德，立言，立功，或扬名立万，或遗臭千载，中国古代文人的人生道路一直都是线性的，可供他们选择、施展抱负的进阶途径并不多，而要实现这样的抱负，第一步必须是走出书斋，远离家乡，到帝国的中心去，赢取和认领属于自己的人生舞台。这样笔直的人生路径，决定了所有的诗人都不得不挤行在同样的道路上，你推我攘，头破血流。另辟蹊径者也有，但屈指可数。而一旦成功入仕，其个人命运就将被迫与时代、王朝的命运永远捆绑在了一起。

④比如南朝庾信。庾信出生在士族望门，年纪轻轻就成了东宫学士。但不幸的是，庾信生活在一个危如累卵的乱世，梁元帝让他出使西魏，以缓解来自北方政权的压力，从此，他便过上了与“质子”无异的背井离乡的生活，再也没有任何机会回到家乡江陵。浓烈的思乡之痛，无数次涌现在庾信的笔下，让他写出了中国古代辞赋史上的恢弘巨制《哀江南赋》。

⑤还乡是一个常见的文学主题，却从来就不是一个轻松的主题。在汉语世界里，“乡”字除了与亲情紧密相联，通常还与“愁”字勾联在一起。

⑥“客舍并州已十霜，归心日夜忆咸阳。无端更渡桑干水，却望并州是故乡。”这首题为《度桑干》的诗，讲述的是诗人在异乡与他乡之间辗转的过程中，最终丧失了“故乡”概念的事。关于其作者，自古无定论，但无论《度桑干》的真正作者是谁，都不妨碍我们对“故乡”这一概念的理解，而也许正是这样一种同为“异乡客”的情感体验，反倒冲淡了我们对作者究竟是谁的在意。咸阳也罢，并州也好，总之，这种情感上的位移，即便是放在现今，也普遍存在着。

⑦“错把他乡当故乡”从来就不是一场真正的错误或误会，而是人生的正解。如同归不得，或回不去，总是人生的常态一样。正因为如此，关于“乡愁”的书写，才会成为中国文学史中一直经久不衰、绵延至今的重要主题。当苏东坡说“此心安处是吾乡”时，实际上，他已经接受了这样的现实：你必得投入万分的情谊于眼前的生活中，与你的安身立命之所保持住相互搀扶、相互融通的关系，摆脱寄居蟹的身份，惟有如此，才能避免身心的不停撕扯和互损。这样的现实看似残酷无比，却是我们获救的惟一通道，因为，所有的身心分离之苦，都缘于我们不愿去面对回不去、归不得的现实，而这样的现实是每一个人都无法改变的，就像肚脐永远在那里，而脐带早已被剪断。

⑧杜牧出生在樊川一座名为“朱坡”的园子里。唐大中六年（852年），在经历了无数次外放之后，年届50的杜牧终于回到了心心念念的长安，迁中书舍人。一回到京都，他就立即着手修葺祖父杜佑留下来的樊川别墅。诗人阅遍天下风景，而真正能够让他肉身得以安顿下来的，仍然是故园樊川。尽管现在的朱坡已经荒芜破败，但起点即为终点，这才是诗人挥之不去的内心律令，一再催逼着他浪子回头。杜牧在完成

了对朱坡的修缮与改造后，干了他人生中的最后一件大事：闭门烧诗。他把一生所写下的诗篇重新整理了一遍，将其中的三分之二扔进了熊熊燃烧的火炉。望着满屋子飘飞的灰烬，精疲力竭的诗人做了一个荒唐大梦，梦中人凑在耳边对他说：“尔应名毕。”听闻此言，杜牧取出一管并不存在的笔，在并不存在的纸上写道：“皎皎白驹，过隙也。”人生在世，确乎如白驹过隙，而所谓的“隙”，不过是故乡与他乡之间的距离，更是此故乡与彼故乡之间的距离，你以为你回来了，其实回来的也只不过是被时光磨损殆尽的一介肉身。

⑨诗人张九龄的家乡在岭南，他上书朝廷，为岭南民众开凿大庾岭。然而，张九龄从来不曾想过，这条连通南北原本用于兴利于民的重要孔道，日后竟然会成为一代一代文人骚客流徙放逐的必经之途。

⑩“自古文人伤心岭”，说的就是大庾岭。仅在唐代，就有沈佺期、宋之间、高适、刘长卿、元稹、白居易、柳宗元、李商隐、许浑等人到过岭南。在他们笔下，大庾岭以南便是华夏的万里之遥，是天涯，是绝境，是魑魅、瘴气、毒龙、百蛮的乐园，总之，是真正的人间畏途。

⑪而到了宋代，大庾岭更是无数文人骚客的心碎之地，还乡的愿望，对于每一位贬谪者来讲，在大庾岭这里都变成了一种有去无回的奢望。在世人的心目中，大庾岭渐渐变成了某种象征，它既是物候的分界，也是文化的隔屏。只有当那些去过大庾岭，感受过岭外岭内差异的诗人，站在陡峭的岭岩上回望过去时，才能体会到“故乡”这个词的真正内涵：故乡的存在，其实就是为了让我们终有一日明了——由此及彼并非难事，但若是想原路返回，则几无可能。

⑫从这种意义来看，人人心中都有这样一道“伤心岭”，而看似人生圆满的贺知章也有，因为他回去的地方，已经算不得是自己真正的故乡了：“唯有门前镜湖水，春风不改旧时波。”（《回乡偶书》其二）

（取材于张执浩的同名散文）

16.下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- | | |
|------------------|-------------|
| A. 不独完美，而且完整 | 完整：有始有终，且全面 |
| B. 回到了真实无碍的拙朴状态里 | 拙朴：笨拙朴素 |
| C. 对自我命运的先期预设 | 预设：预先设定 |
| D. 人生道路一直都是线性的 | 线性：狭窄单一 |

17.下列对文章的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- | |
|-----------------------------------------------|
| A. 文章以贺知章归乡及书写的《回乡偶书》领起、收束全文，首尾呼应，深化了文章主题。 |
| B. ⑦段中“此心安处是故乡”意为唯有在故乡才可以心安，表达了苏东坡对故乡的渴望和深情。 |
| C. ⑦段用“肚脐永远在那里，而脐带早已被剪断”的比喻，形象地表达了作者对“乡愁”的理解。 |
| D. 杜牧闭门烧诗，与贺知章卸去繁冗的语言技艺，都体现了诗人暮年归乡后对自我人生的思考。 |

18.文章用了较多笔墨写“自古文人伤心岭”——大庾岭，其用意是什么？请结合文本简述。（6分）

19.“近乡情更怯”形容游子归乡时的复杂心情，请结合文章内容，分析游子情感复杂的原因。（6分）

五、本大题共3小题，共66分。

20.语言基础运用（6分）

①自然生态系统是一个有机生命躯体，有其自身发展演化的客观规律，具有自我恢复、自我净化、自我调节的能力。②治愈人类对大自然的伤害，首先要充分尊重和顺应自然，给大自然足够的时间和空间休

养生息，依靠自然的力量维护生态系统平衡。③2023年是长江十年禁渔全面实施的第三年。④两年多来，证注销、船封存、网销毁、人上岸，换来的是_____。⑤长江江豚数量实现历史性回升，（a）胭脂鱼、长吻鮠、子陵吻虾虎鱼等珍稀濒危鱼种屡次现身，（b）首次监测到长江鲟等鱼种……面对自然心有所畏、行有所止，万里长江焕发生机活力。⑥这启示我们：生态保护修复必须按照生态系统的内在规律，统筹考虑自然生态各个要素，以最小化的人工干预进行整体保护、系统修复、综合治理。

（1）下列说法不正确的一项是（3分）

- A. ①句画横线处的语句有语病。
- B. ②句的成语“休养生息”使用正确。
- C. ⑤句画波浪线的（a）（b）两句可以互换。
- D. ⑥句中的冒号可以替换为逗号。

（2）在④句画横线处填写句子，使语句前后衔接自然。将答案写在答题卡上。（3分）

21. 微写作（10分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。不透露所在学校及个人信息。

（1）人工智能（AI）创作软件，可以绘画、创作音乐、创作文学作品……AI艺术成为艺术的一种新形式。有人认为，人工智能正在改变着我们的审美；有人认为，人工智能终将取代人类艺术家；有人认为，人工智能不可能在艺术领域取得对人类的绝对优势。对此，请发表你的看法。要求：观点明确，言之成理。

（2）北京一些地铁站根据其地名，设计了特色鲜明的文化墙。请你介绍其中一处地铁站的文化墙设计，并解读其内涵。要求：写出地名，重点突出，语言简明。

（3）请以“人间最美是清秋”为开头，写一段抒情文字或一首小诗，抒发你对秋天的独特感受。要求：感情真挚，语言生动，有感染力。

22. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。不透露所在学校及个人信息。

（1）屠呦呦发现青蒿素，是人类征服疾病的一小步；香雪“换铅笔盒”，是追求美好生活的一小步……这“一小步”，可能是迈出的第一步，可能是艰难的那一步，但常常是关键一步。在时代变化、社会发展、个人成长中，常有这“一小步”。

请以“说‘一小步’”为题，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

（2）
那些经受疾风暴雨的洗礼，
依然镇定持守的人，
也拥有了星辰大海。

以上诗句，引发了你怎样的联想或想象，请自拟题目，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

参考答案

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

1. (3 分) D 2. (3 分) A 3. (3 分) A 4. (3 分) B
5. (6 分)

答案示例：

- ①核电相对清洁，能有效改善大气污染等问题，解决我国能源生产和消费引起的环境问题；
②核能发电使用的核燃料储量充足，可以解决我国能源资源严重不足、分布不均的问题（解决我国面临的能源困境）；
③核电厂的总发电成本低于燃煤电厂（更具经济性），对促进我国能源结构优化调整，推动相关产业优化升级，促进国民经济发展等方面发挥重要作用；
④核电是目前技术条件下可以大规模替代常规化石能源的新能源，可以更好地满足我国社会经济发展对能源的需求。

【评分参考】6 分。每个要点 2 分；各两个得分点，核能发电的优势 1 分，解决我国能源发展或社会发展的问题 1 分。答出任意三个要点可得满分。

二、本大题共 6 小题，共 28 分。

6. (3 分) C (率：作表率)
7. (3 分) C (A 连词，于是/介词，凭借；B 代词，者字结构/助词，定语后置标志；C 介词，把；D 介词，表被动/介词，在……方面)
8. (3 分) A (又召他来考核诗赋论)
9. (3 分) B (强加因果)
10. (6 分)

答案要点：

- ①对待君主，忠诚耿直。(1 分)军事上献良策，请求裁撤宦官监军，给予将领随机应变的空间；朝政上坚持原则，反对太后用人主张和逾越礼制；(1 分)
②清廉自守。(1 分)谨守本心，不向君主请托私事，不为子弟谋私利；(1 分)
③坦诚无欺。(1 分)在参加诗赋论考试时，向君主坦诚自己曾研习过此赋；(1 分)
④才能卓著。(1 分)兴办学校，一改五代以来教育颓势；建议“垂帘”，平息朝政纷争；为政勤勉，方便百姓；(1 分)
⑤正直质朴。(1 分)以诚待人。(1 分)

【评分参考】6 分。每个要点 2 分；各两个得分点，概括 1 分，结合事例 1 分。答出任意三个要点可得满分。

11. (共 10 分)

(1) 答案示例：行事时，自己能知耻（有所不为）；奉命出使到外国时，能够顺利完成任务，不辱君命。

【评分参考】2 分。“行已有耻”，1 分，语句通顺，1 分。

(2) 答案要点: ①追求仁道; ②志向远大, 意志坚强, 践行仁道; ③以行仁为自己的责任, 死而后已; ④知羞耻、能不辱使命; ⑤行孝悌; ⑥讲诚信, 言行一致。

【评分参考】4分。一点1分。答出任意四个要点可得满分。

(3) 答案示例: 能。①“志于道”, 以行仁为己任, 死而后已。文天祥坚贞不屈, 成仁取义, 仁至义尽。②“行已有耻”, 知羞耻。文天祥被俘后宁死不降, 从容赴死, 坚守个人节操和民族气节, 无愧于自己和国家。

【评分参考】4分。每个要点2分; 各两个得分点, 概括1分, 结合事例1分。

三、本大题共4小题, 共20分。

12. (3分) D (“军鼓声扰破捣衣声, 难得安宁”错。)

13. (3分) C (“运用通感”错。)

14. (6分) 答案要点:

- ①历经兵乱及战后萧条的感慨;
- ②思家离愁;
- ③时光流逝的惆怅;
- ④孤独落寞、世事命运茫茫的忧郁。

【评分参考】6分。每个要点2分; 各两个得分点, 情感1分, 分析1分。若从悲秋角度作答, 酌情给分。

15. (8分)

- ①青青子衿, 悠悠我心 / 呦呦鹿鸣, 食野之苹
- ②五花马、千金裘 呼儿将出换美酒
- ③道之所存, 师之所存也 / 闻道有先后, 术业有专攻
- ④盘庚不为怨者故改其度 度义而后动

【评分参考】共8分。每空1分。有错别字该空不得分。

四、本大题共4小题, 共18分。

16. (3分) B 17. (3分) B

18. (6分)

答案示例:

①大庾岭是贬谪者的必经地, “大庾岭以南便是华夏的万里之遥”, 过大庾岭说明文人读书入仕、济世报国的仕途之路中断(1分), 与上文内容形成呼应(1分);

②大庾岭是“物候的分界, 也是文化的隔屏”, 过大庾岭, 文人面临的是“离家万里”“归家无望”的生活状态(1分), 加深了“思乡归乡”迫切情感(1分);

③“原路返回, 几不可能”, 人人心中都有一道“伤心岭”。过大庾岭, 就是走向了“有去无回”的人生之路(1分), 深化了“归不得”的人生主题(1分)。

【评分参考】6分。三个要点, 每点2分。意思对即可。

19. (6分)

答案要点：

- ①没有完成人生命运的先期预设；
- ②情感上的位移使人在故乡与他乡的概念上发生混淆；
- ③回来的自己不是曾经的自己，只是肉身；
- ④回来的故乡不再是曾经的故乡。

【评分参考】6分。三个要点，每点2分；答出任意三个要点可得满分。意思对即可。

五、本大题共3小题，共66分。

20. (6分)

(1) (3分) C

(2) (3分)

答案示例一：长江珍稀鱼种（长江鱼类、渔业资源、鱼类生态、长江水生生物多样性）逐步恢复。

答案示例二：逐步恢复的长江水生生物多样性。

【评分参考】3分。句意对，表达简明，且前后衔接自然即可。

21. (10分)

【评分参考】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

一类卷（8—10分），符合题意，内容充实，结构完整，表达流畅，较有文采。

二类卷（5—7分），基本符合题意，内容较充实，结构基本完整，语言通顺。

三类卷（1—4分），偏离题意，内容空洞，结构不完整，语病较多。

22. (50分)

【评分参考】根据完成题目要求的质量，参考类别进行赋分。

(1) 议论文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	符合题意、论点明确 论据恰当充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求， 有创意、有文采的作文可 得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、论点明确 论据较恰当充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求， 其中某一方面比较突出的 作文可得39分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较恰当充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求， 其中某一方面较好的作文 可得31分以上。
四类卷	偏离题意、立意不当	以20分为基准分浮动。

(0-24分)	论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	
---------	---------------------------------------	--

(2) 记叙文

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42-50分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 想象丰富合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33-41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 想象合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得39分以上。
三类卷 (25-32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (0-24分)	偏离题意、立意不当 主题不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

说明：没写题目，扣2分。每3个错别字扣1分，重复的不计。字数不足，每少50个字扣1分。

附录：文言文译文

公名殊，字同叔，姓晏。晏公七岁时，就知晓学问，会写文章，乡里人称他为神童。前丞相张文节任江西安抚使，发现了晏公，并把此事报给皇上。宋真宗召见晏公，不久赐同进士出身。过了二日，又召他考核诗赋论，晏公慢慢启奏：“臣曾经私下研习此赋，不敢隐瞒。”宋真宗更加赞叹惊奇，于是改换其他题目。当今天子作皇太子时，晏公以户部员外郎的身份充任太子舍人，晏公以道德、文章辅助东宫太子后，真宗每有咨询访问，多用方寸小纸写小字向他询问，晏公从此参与机密之事，大凡他的应对，必连同皇上的底稿一同呈上，表示不泄密。后来，我遍览真宗住所中遗留的书信，发现了晏公所进上的底稿，都收藏在宫禁中，没有谁看到过。

当初，真宗遗诏：章献明肃太后权且处理军国大事。宰相丁谓、枢密使曹利用都想独自面见太后奏事，朝中没有敢于对此议做出决定的人。晏公建议：向太后奏事的大臣，太后隔帘听取汇报，皆不能面见。此议于是确定。乾兴元年，被任命为右谏议大夫，上疏评议张耆不可担任枢密使，因此事违逆太后意旨。罢

官留守南京，大力创办学校，来教导学生。自五代以来，天下的学校荒废，学校教育复兴从晏公开始。第二年，任尚书左丞。太后拜谒太庙，有人奏请太后穿戴衮冕，太后拿这个事询问晏公，晏公用《周官》关于太后服饰的规定来回答。

赵元昊谋反，军队从陕西出征，天下受战争损害。晏公几次陈述战争利害，请求废除宦官监军制度，不把阵图授予各位将领的，使将领们在对敌时能自主决定攻守策略，及制定财物收支制度等要事，这些都有应对之法。天子全都采纳施行。在宫内率先实行，来给天下作表率，把财政税赋之职能全交给有关部门。最终得以用计谋使元昊臣服，使他听从约束，于是赠还他王号。

晏公为人刚毅质朴，必定以诚待人，他虽然身份高贵，和贫寒的士人杯酒相对，也欣喜和悦。发现一个人才，就像对自己的子女一样称赞，当世闻名的范仲淹、孔道辅等人，都出自他的门下。等他作了丞相，更加致力于引荐贤才，范仲淹、韩琦、富弼皆被引进任用，位列台阁，他们多是当世的贤才。天子既憎恶西部的战事，又悲悯天下百姓困顿疲惫，有奋发之意，于是想依靠众多人才改变治理措施，多次诏令大臣分析国家大事。正要施行，那些有权势的奸佞小人都认为不利。第二年秋，正赶上晏公因事被罢官，而范仲淹等人也相继都离职，事情于是停止。

他为政勤勉，并致力于用简明的政令方便百姓。他治家严格，不曾为家族子弟求取利益。他在陈州任上时，皇上问宰相：晏某居官在外，不曾有所请托，他有个人欲望吗？宰相把这些话告诉晏公。晏公亲自上表，只问候皇上起居罢了。

晏公既乐做好事，也因知人而被称颂，那些显达于朝堂的士人，大多是他引荐才显达的，晏公可以说贤能啊。

北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了**【2023年10-11月北京各区各年级期中试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期中】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

